

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
 Negyedévre 4 K 50 f.
 Egy hónapra 1 K 80 f.
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felélős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap.
 Telefonszám 180.

Mikor lesz béke?

az egész világot az az egy gondolat hatja át, amelynek végén hatalmas kérdőjel biggyeszedik. Mikor lesz béke? Mindenkinek az az érzése, hogy a béke úgy fog megszületni, hogy este olvassuk Höfer és a német vezérkar győzelmes jelentéseit. Lefekszünk és hajnalban már a rikkancsok kiabálásának zaja veri ki szemünköt az álmot:

— Rendkívüli kiadás! Megkezdődtek a béketárgyalások!

Hogy mikor jelenik meg e történelmi nevezetességű rendkívüli kiadás, ennek a pontos dátumát persze még a béke és a háboru urai sem tudják előre megmondani. De nincs kizárva, hogy közelebb van ez a dátum, mintsem sejtjük. Annyi bizonyos, hogy az összes hadviselő államok közvéleménye öszre tippeli ezt a nevezetes eseményt. Mi laikusok, akik a diplomáciai boszorkány-konyhák rejtelmeibe nem vagyunk beavatva, talán kissé naív módon képzeljük el, hogyan megy végbe ez a nevezetes aktus, amely meghozza a világnak a régóta sóvárgott békét. Az 1870—71-iki német-francia háborúból tudjuk, hogy a szedáni vereség után Napoleon parlamentáreket küldött a német főhadiszállásra és fegyverszünetet kért. A diadalmis ellenség ereje tudatában hallani sem akart erről, hanem ultimátumszerűen azonnali fegyverletételt követelt, amit a megvert és a körülkerített ellenség kénytelen volt teljesíteni.

Ma azonban egészen más a helyzet. A háboru öt nagy hadszínterén a francia, orosz, olasz, bolgár és török stratégiai pontokon hatalmas erők néznek farkasszemtel egymással. A kérdés az, hogy melyik hadszínterén érheti elhatárolóan döntő vereség az ellenséget, pedig oly megsemmisítő módon, hogy feltétlenül békéért kell könyörögnie. Diadalmas és hős csapataink eddigi gyönyörű sikerei a legszebb reményekre jogosítanak fel. A németek, hogy fölösleges emberpazarlástól megkíméljék hadserűgüket, óvatosan lépésről-lépésre mennek előre Verdunnél és nincs már messze az időpont, amikor a franciák is belátják, hogy részükről céltalan a további viaskodás.

Megjelennek a parlamentáreket s megjelennek majd a különkiadások: „megkezdődtek a béketárgyalások!” Kezdet és vég: nem esik nagyon messze egymástól. Ezt a háborút nem Wilson fejezi be, hanem a fegyverek döntik el,

Höfer mai jelentése.

Budapest, július 14.

(Hivatalos) OROSZ HARCTÉR: Moldavatól délnyugatra orosz osztagokat, amelyek állásaink ellen előremérészkedtek szétugrasztottunk. Jabloniczenél Zabetól délkeletre eredményes portyázásban 200 oroszot fogtunk el. Delatynnél fokozódott a harci tevékenység. Az ellenség előcsapatai behatoltak a városba de a város déli szélére vettük vissza. Az oroszok Delatynból délnyugatra megkísérelt támadása tűzünkben összeomlott. Egyébként északkeleten nincs újabb esemény.

OLASZ HARCTÉR: A tegnapi nap a Brenta és Etsch közti harc vonalon is sokkal csendesebben telt el. A harci tevékenység általában tűzérzégi tüzelésre szorítkozott. Az ellenségnek a Posino völgytől északra levő állásaink elleni elszigetelt előretörését és a Borcola szoros elleni nagyobb támadást visszavertük.

DÉLKELETI HARCTÉR: Változatlan.

Höfer altábornagy,
 a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, július 14.

A nagy főhadiszállás jelenté:

NYUGATI HARCTÉR: Az első véres visszaveretésük után folytatott angol támadások a Sommetól északra súlyos harcokra vezettek. Pozieres és Longueval között sikerült az ellenségnek itt összezuflott erőivel a legsúlyosabb veszteségek ellenére vonalainkba behatolni és némi tért is nyerni, valamint a tronesi erdőcskében lábát megvetni. A lökést felfogtuk, a harcot ma folytatjuk. A Sommetól délre nem volt gyalogsági tevékenység. A többi harc vonalról eltekintve Armantierestől délkeletre Anore Neuville környékén és Arrastól északkeletre kisebb angol osztagok eredménytelen vállalkozásaitól nincs lényeges jelenteni való.

KELETI HARCTÉR: Hindenburg tábornagy hadcsoportja orosz vsztagokat, amelyek Lennewadennél (Friedrichstádtól északnyugatra) kíséreltek meg átkelést a Dünán visszavertük. A smorgon—molodencnoi vonalon erős forgalmu vasuti állomásokra számos bombát dobtunk. Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja Skorobova vidéken támadással visszafoglaltuk az első védelmi vonalnak azokat a részeit, amelyek az ellenség a legelső roham, vagyis július harmadikára vrradóra reggel óta még tartott és ez alkalommal 11 tisztet és több mint 1500 főnyi legénységet fogtunk el. Linsingen tábornok hadcsoportja: Helyzet változatlan. A kiwerczy-l vasuti állomáson (Lucktól északkeletre) repülőgéprajaink csapatszállítmányokkal szemben jó találatokat értek el.

BALKÁN HARCTÉR: Azt az ellenséges osztagot, amely Gevghellitől délnyugatra egy előretolt örállást megtámadott, Geömenlire irányított tüzelés folytán a Doiran-tóttól északkeletre hét görög lakos, ezek között négy gyermek meghalt.

A legfőbb hadvezetőség.

4500 méternyre állnak a németek Verdun főpontjától.

Kopenhága, július 15.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Párisban nagy az izgalom Verdun sorsa miatt. A párisi sajtó a közvéleményt preparálja, hogy készüljön el Verdun közeli elestére. Hangsúlyozzák a védelem nehéz helyzetét. A német tüzértség ereje folyton nő. A németek három oldalról igyekeznek árkarolni a várat, amelyet állandó pergőtűzzel őstornolnak. A németek mindössze 4500 méterre vannak már a Verdun várának főpontjától.

A képviselőház ülése.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma formális ülést tartott, amelyen igen kevesen voltak jelen.

Beöthy Pál elnök háromnegyedtizenegykor nyitotta meg az ülést s bejelentette, hogy dr. Czifra Kálmán lemondott a mandátumáról s előterjesztést tett aziránt, hogy a legközelebbi ülést augusztus 9-én tartásák.

Ezen az ülésen a három fontosabb adójavaslat tárgyalása lesz napirendre kitéve.

A Ház az előterjesztést elfogadta, ugyszintén harmadszori olvasásban elfogadta a bélyeg-, szesz és dohányjavaslatot, valamint a megyei tisztviselők megbízatására vonatkozó javaslatot.

Az interpellációs könyvben a következő interpellációk vannak bejegyezve:

Mezőssy Béla a Máv. beruházásáról és az alkalmazottak segeélyezéséről.

Rakovszky Isztván a cenzuráról. Windischgraezt Lajos herceg néhány választ váró interpelláció tárgyában és

Preszly Elemér a lisztellátásról. Ezzel az ülés véget ért.

Megállapították a gabona maximális árát.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap holnap megjelenő száma közli a kormány rendeletét az új termés maximális árának megállapításáról. A rendelet két időszakot állapít meg, július 16-tól december 15-ig és december 15-től végig. Az első időszakban három, illetve 4 koronával magasabbak az árak.

Bácsbodrog vármegyében és Ujvidéken a buza maximális ára július 16-tól december 15-ig 41 korona, december 15-től 37 korona a rozs és kétszeres július 16-tól december 15-ig 33 korona 50 fillér, december 15-től 30 korona 50 fillér.

Az árpa július 16-ikától december 15-ig 32 korona december 15-ikétől pedig 29 korona. Az árakat a kormány tekintettel a termés eredményére, a termelés nagyobb költségeire és az aratásnál és cseplésnél támadt nehézségekre magasabbnak állapította meg mint tavaly. A buza-kenyérliszt ára azonban nem lesz a tavalyinál magasabb.

A rendelet július 16-ikán lép életbe. Az új gabonát tehát drágábban vásárolni, mint a maximális árak engedik tilos. A régi gabonára az 1915-iki maximális árak kötelezők.

Egyszerű sárga karpaszomány...

Érdekes közigazgatási határozat az intelligenciáról.

Az egyszerű sárga karpaszományról magyarul: az úgynevezett intelligens stráfról szól ez a kevésbé egyszerű historia. A keskeny zsinorral, amelyet a hadba-vonult öreg fiúk dolmányára varrnak, akik fiatal korukban elejtették önkéntességi jogukat megszerezni, de kinn az életben szertettek az általános műveltségre és olyan helyet foglalnak el a társadalomban, hogy a dolmány ujrára varrt keskeny sárga zsinorral megkülömböztessék őket a közkatonaiktól.

Nem hűség kérdése a sárga zsinor, valami csekély előnyt jelent a katonáknál. A honvédelmi miniszter 27645 számú rendelete intézkedik arról, hogy kinek van joga az egyszerű sárga karpaszományra, amelyet a polgári hatóság bizonyítványa alapján a katonai parancsnokságok adnak meg. Az egyszerű sárga karpaszomány körül Ujvidéken érdekes probléma támadt, amelyben tegnap döntött Ujvidék város közigazgatási bizottsága.

Maga az eset a következő: Két ujvidéki kereskedő, az egyiknek divatruháza van. A másiknak könyv- és papírkereskedése, bevonult katonáinak és kérék a tanácsot, igazolja, hogy rendelkeznek általános műveltséggel és joguk van az egyszerű sárga karpaszományhoz. A tanács a kérést nem teljesítette. Kiderült ugyanis, hogy a két ujvidéki kereskedő, magyar állampolgár mind a kettő, Magyarországon születtek, Magyarországon vezetik üzleteiket, de nem tudnak magyarul.

A legtűrelmesebbek véleménye is az, hogy a két kereskedőt nem lehet összetévesztelni, olyanokkal, akik általános műveltséggel bírnak. A tanács tehát jogosan tagadta meg az intelligenciát bizonyító bizonyítvány kiadását.

Felelőbizetés folytán a közigazgatási bizottság is foglalkozott a két kereskedő ügyével. A közigazgatási bizottság dr. Szabó Lajos tiszti főügyész javaslatára elhatározta, utasítja a tanácsot, hogy a következő szövegezésben adja ki a kért bizonyítványt:

..... évben született ujvidéki lakos könyv és papírkereskedő, kinek üzleti forgalma a kisipar körét meghaladja, itt Ujvidéken az ő üzleti szék-májában év óta önálló kereskedő.

A határozat indokolása a következő:

— Noha az elsőfokú véghatározatnak a kérelmezett kérvény kiadását megtagadó az az indoka, hogy az a kérelmező szakmájában működő, Magyarországon született s állandóan itt lakó magyar állampolgár, ki a magyar nyelvet nem bírja, nem bír azon általános követelményekkel, t. i. a szóban forgó rendeletben megkívánt „általános műveltséggel” helyt álló, a bizonyítványnak a rendelkezés rész szerint leendő fogalmazásában való kiadását el kellett rendelni

Változatlanul tartjuk a delatyn—jablonicai vonalat.

Budapest, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pester Loyd haditudósítója jelenti a sajtószállásról: Az oroszok Jablonicánál a fehér Ceremosznál Zabietől északkeletre támadást kíséreltek meg. A támadó oroszok csapatokat szétszortok. Ugyan ez a sors érte azokat az orosz csapatokat, amelyek a delatyni pályaudvartól délre állásaik ellen támadtak. Az oroszok itt nagy veszteségeket szenvedtek. Csapataink változatlanul és erősen tartják a delatyn-mikulicín-zabie-jablonicai vonalat, amely fel tartóztatja az orosz offenzívát. Tovább délre kisebb orosz-támadások voltak, amelyeket vissza vertünk.

A román király állítólagos nyilatkozata.

Romániának ki kell tartania a központi hatalmak mellett.

Bukarest, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A oroszofil „Adeverul” írja: A király újból azon véleményének adott kifejezést, hogy Romániának a központi hatalmaknak kedvező semleges politikai magatartást kell követnie.

A legutóbb megtartott kihallgatások alkalmával a király ebben az értelemben beszélt egy előkelő hivatalos személyiséggel. (Az előkelő személyiség alatt nyilván Bratianu miniszterelnököt érti a oroszofil lap.)

— mert a közigazgatási hatóságnak kötelessége valamely személy számára az ő személyi és vagyoni viszonyaira — „status”-ára vonatkozó bizonyítványt kiadni.

— A szóban forgó miniszteri rendelet szerint az „egyszerű sárga karpaszomány” viselése jogának megadása a katonai póttiszt parancsnokságának hatáskörébe tartozik s így az állapítja meg a rendeletben előírt követelmények és minősítés mérlegelése mellett bir-e s kérelmező a polgári életben olyan állással, hogy abból „általános műveltségre” lehessen következtetni.

— A polgári hatóságnak csak az a feladata, hogy a szóban forgó rendeletben specificált eseteknek kérelmezőnél való fennfőrgását tanúsítsa — fényeket bizonyítson, amelyek alapján azután az illetékes katonai hatóságok feladata és hivatása annak megállapítása, megoldható-e a kérelmezőnek a kérelmezőnek. Ekként a polgári hatóság a kérelmező által kért olyan szövegű bizonyítványnak kiállítására, hogy a kérelmező bir-e azon általános követelményekkel melyeket a szóban forgó rendelet az „egyszerű sárga karpaszomány” elnyerése feltételül megállapít — nem bir hatáskörrel s így a bizonyítvány ilyen szövegezéssel kisésm állítható.

A tanács közigazgatási határozat alapján, tehát csak azt fogja igazolni, hogy az illeték önálló kereskedők. A tanács álláspontját, hogy az a magyarországi kereskedő, aki nem tud magyarul, nem tekinthető általános műveltségűnek, a „közigazgatási bizottság is magévá tette. Viszont az egyszerű karpaszomány viselésére a jogot a katonai parancsnokság adhatja meg, tessék tehát a katonáknak eldönteni, hogy a két kereskedő van-e olyan intelligens katoná, hogy az egyszerű sárga karpaszományt felvarrhassák-e.

Kertünnepély a Lövöldében.

Kora délután harsogó katonazenekar vonult végig a városban. A hangos kürtök hívták Ujvidék közönségét a Polgári Lövölde gyönyörű parkjába, ahol Grizwinski Szaniszló altábornagy pétervári várparancsnok védnöksége alatt az ujvidéki és pétervári elesett hősköjává jótékony célú népnünnepélyt rendeztek. A rendezést a pétervári vár mérnökari igazgatóságának élén Zeidl Károly alezredessel vállalta.

Az alezredes és segítő társai Mühlberg és Meixner főhadnagyk, nagy pompájú, meglepetést keltő mulatság díszes keretét állították össze, amelyben a bájos ujvidéki hölgyek kedvesen és minden szarolás nélkül szolgálták a jótékony ügyét. Annyi hangulatot, kellemes szórakozást talált a közönség, hogy a hozott áldozatokért gazdag kárpótlást nyert.

Beszámoló adni, hűséges képet rajzolni a tegnapi népnünnepélyről nehéz lesz. Annyi tarkaság, szín oly zsufolt program, hogy az ember szeme is káprázott bele. Mégis próbáljuk meg, azoknak a keveseknek kedvéért, akik nem vettek részt a népnünnepélyben, írjuk meg a szorgalmas nap történetét:

Kezdjük az elején: Hát az eleje éppen nem biztatóan kezdődött. Már két hét óta minden nap esősérről imádkoztak, nem akart esni, Most, hogy a mulatság sikere érdekében, már beleegyeztek volna az eső sztrájkjába, hát már délután beledörgött a menny és vihar jelent meg a láthatáron. A fenyegető vihar a bártalanabbakat visszatartotta a mulatágtól. Az ég azonban megkegyelmezett a népnünnepélynek, az eső megbalsamozta a levegőt és a tündéresen feldisznított kert fái alatt csakhamar nagyközönség hömpölygött alá.

— Tessék szépségverseny szavazat!

— Egy korona husz a tormás!

— Konfetti!

Csicsergő leányjakak nem szünetek meg kinálni az igazán alkalmi cikkeket.

Minden felé díszes sátrak. A halász csárda kiállításba illet. Pezsgő sátrak. Ott friss tormást mértek, itt habzó sört. A hamisíthatlan vurslitt varázsolták a különböző céldobó alkalmatosságok. Közben három zenekar is vig melodiákat lopott a fülekbé. Különösen szívesen hallgatták a Deutschemistereket híres katonazenekár.

A pezsgős sátraknál pedig Zsiga Józsi kitűnő bandája muzsikált, a Zsiga cigány heggedje messze körben terjesztette maga körül a jó kedvet. Este már a fiatalág nem is hallgathatta. A tánc nélkül a zenét. Táncra perdtütek és táncoltak kivilágos záróráig.

A mulatság igazi hangulata csak este kezdődött, amikor kigyúlt a villanyfény és ezer ezer színes lámpa mosolygott a kipirult arcokra és sugárzó szemekre.

Az esti órákban zajlott le a

Tábori lap a worobijovkai diadalról. Hős ujvidéki önkéntes.

Kiss Aladár, Kiss György posta ellenőr fia, aki mint önkéntes, egy hónappal ezelőtt vonult be az ujvidéki 6-ik gyalogezredhez, ma érkekes tábori lapot küldött a frontról. Kiss Aladárt vitéz magatartásáért káplárrá léptették elő. Különösen hősiesszen harcolt a július 2-iki diadalmas ütközetben és hősiességét a nagy ezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

Kiss Aladár a worobijovkai ütközetről a következőket írja:

Először a saját tüzérésgünk másfélórás pergőtűzzel készítette elő a támadást. Ezután ezer gránát és akna között rohamra mentünk. 24 gépjegyver és és egy aknavető volt velünk szemben (mind el is zsákmányoltuk). A roham sikerült a worobijovkai magaslat a miénk lett. Az oroszok két ellentámadást kíséreltek meg, de bajonettel visszavertük.

Én szerencsésen megmelegültem. Csak lábszárvédőm égett ki egy aknadarabtól három puskám ment tönkre a sturmban. Sok muszkát elotgontuk a 13 orosz ezredből és 14-ik orosz ezredből. Az arcom fekete az ekrazítottól.

Július 10-én kelt Kiss Aladár következő levele, melyben jelenti, hogy megkapta a nagy ezüst vitézségi érmét.

Ellenséges buvárhajók Velence előtt.

Basel, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Milanóból jelentik: Velence előtt az Adrián ellenséges tengeralattjárókat vettek észre.

kabaréelőadás, amelyen Steiner Dezső, Takács Olga, Trifunovics Bébő és Gyenizse Károly excellálók, Nagyon izgalmas volt a utói szépségverseny, amelynek eredményét 11 órakor hirdették ki. Az első díjat *Eiberstüttz* Irénke (Obecsé) nyerte el amíg a második díj palmáját *Kossák* Luci vitte el.

A népünnepély rendezésében a következő hölgyek vettek részt:

Sörpavilonnál: Lützené Neugeborenn, Vértesné, Funtakné, Fleischlingerné, Stanzl, Kalapisné, Gál Riki, Komlossy Irén, Hoffmann Edit, Handler Margit, Frank Olga, Juhász Ica, Gerich Emmi, Gerich Steli, Kugler Steli, Komlossy Olga, Kiss Margit, Nosvitzer, Anni, Deutsch Margit, Waberer, Grigorievics, Podányi, Kiss, Levincy, Kelemen, Kemény k. a. Berger Ilonka k. a. Dr. Fischer, Henrikné, Herczeg Nini, Hoffmann Böske, Lendler Elza, Eiberschütz Irén és Hirschl Irén k. a. Dr. Kanitzné.

Dohánytözsde: Gábor Zsigmondné, Csillag Vera, Winkle, Klein Lilly, Münster, Faust kisasszonyok.

Díjtekercs: Steigerné, Steiger, Rátraí Mariska, Rátraí Piroska, Hajós Margit kisasszonyok.

Czukuráda, Jokovics Antica, Szubotics, Jelica, Gerich Mariska, Dimovics Lyubica, Fajt Marte k. a.

Pezsgő, Kubinyi Jenny k. a. Szerencsekerék: Lehrer, Dodorovic, Urbán Gizi és Ilonka, Grosinger, Eisenbarth Irén, Orth kisasszonyok, Zsizsmanné, Fözöné urasszonyok.

Confiati: Zeidlerné úrnő, Kemény Vilma, Frank Vilma, Wolf Vally, Eisenbarth Irma, Szalkai Irma, Kamer Annus kisasszonyok. Pénztár: Risenbarthné, Gantneré, dr. Zoltánné, Herczeg gyógyszerészné.

Szépségverseny: Kossák, Csillag Csöre, Zigmund, Bajor Pirike kisasszonyok.

Sorsjegyek, levelezőlap sátrak: Bakonyi Baby, Urbán Angela, Wollner Olga, Wuist Etta, Ripp Piroska, Czerinakovics kisasszonyok.

Szivar, cigaretta Ünnepi Ujság: Handler Vera, Eichner Lilly, Herzl Manczi, Lohr Margit kisasszonyok.

Ma, vasárnap délután három órakor a népünnepélyt megisméltük.

A Deuschmeisterek zenekara délelőtt a főtéren, délután pedig a Lövdében hangversenyez.

Offenziva — nyártól tavaszi.

Genf, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Egli ezredes írja a *Basler Nachrichten*-ben, hogy igaz, hogy az angol-francia csapatok lassú és tartós presszióval akarnak a németek ellen dolgozni, ki fog tavazodni mire elérik a belga határt, ha ugyan egyáltalán meg bírják törni a német ellenállást. Valószínű azonban, hogy az angol támadás nem fog egyetlen frontra szorítkozni és mikor azt hiszik, hogy a német tartalékcsoportok tényleg veszélyeztetett fronton angaszáltak, más ponton zudítják meg a főoffenzívát.

A Haditermény nem vásárolja el a közönség elől a gabonát. Értekezlet a polgármesternél.

Megirtuk, hogy a város felkészítést intézett a kormányhoz, hogy a Haditermény bizománysait október 15-éig tiltsák el, hogy az ujvidéki terményt vásárolják. A miniszter rendelete értelmében a város közönsége csak október 15-ig és a törvényhatóság területén láthatja el magát gabonával. Már most ha a Haditermény bizománysai megkezdik a vásárlást, a közönség alig ha fogja tudni szükségletét beszerezni. Ezért tehát szükség volt a Haditerménnyel egyezséget kötni, hogy a közönség érdekei védve legyenek. Profuma Béla polgármester ma délelőtre értekezletre hívta egybe a Haditermény ujvidéki bizománysait és felhívta őket, hogy a bevásárlásait csak akkor kezdjék meg, amikor a város lakossága már ellátta magát a szükséges gabona mennyiséggel. A bizományosok egyöntetűen kijelentették, hogy a város közönségének érdekeit respektálni fogják. Egyedül a Magyar Bank megbízottjai szabadkoztak, hogy mint a bank alkalmazottai kénytelenek az intézet parancsait követni. Az a parancsuk van, hogy a bevásárlást azonnal megkezdjék. Mégis egy pár napig várni fognak, a míg talán új rendelkezést kapnak. A polgármester most a Magyar Banknál fog intervenálni, hogy csztlakozzék a többi bizományoshoz. Ezzel sikerült elérni azt, hogy a közönség a Haditermény konkurrenciája nélkül vásárolhatja be szükségleteit. A polgármester azonkívül felszólította a bizományosokat, hogy az Ujvidéket vásárolt gabonát ne szállítsák el Ujvidékről, mert a város átveszi a Haditerménytől. Egyszerűbb tehát ha a gabona itt marad, felesleges szállítási költségekkel komplikálni az üzletet. A bizományosok ezt is megígérték és ezzel az értekezlet véget ért.

A Haditermény ma küldötte le a bevásárlási engedély és örlési tanusítvány nyomtatványait, amelyeknek kiosztását hétfőn kezdi meg a városi adóügyi osztályban.

A baranovici csata.

Stockholm, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Ruskoje Szlovo jelenti: Baranovicinél heves harcok folynak. A németek valószínűleg itt erősítést kaptak és nagyon erős ellenállást tanusítanak. Úgy látszik, hogy a németek minden áron el vannak tökélve, hogy az orosz offenzívát itt feltartóztassák. A 10 nap óta dúló csata még nem dőlt el.

Pasics tárgyalásai Rómában.

Luganó, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Stampa szerint Pasics szerb miniszterelnök azért érkezett Rómába, hogy meggyezést létesítsen Szerbia és Olaszország között az osztrák Adria-területek jövő birtoklása dolgában.

HIREK.

A főkapitány szabadsága.
Payerle Nándor rendőrfőkapitány hétfőn kezdi meg négy hétre terjedő szabadságát. A főkapitányt hivatalában *Vései* Elek tb. rendőrfőkapitány helyettesíti.

Gróf Tisza Kálmán őrnagy.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A király gróf *Tisza* Kálmán országgyűlési képviselőt szolgálalon kívüli századost, kivételesen és kegyelemből őrnaggyá léptette elő.

A két Dala ívér orosz fogságban.
Dala Lajos az ujvidéki 6-ik gyalog ezred századosa, a kiról az a hír terjedt el, hogy elesett, ma Kiewből értesítette hozzátartozóit, hogy megsebesülve orosz hadi fogságba jutott. *Dala* Lajos öcsce *Dala* Árpád, aki mint a hatos honvédek hadnagya küzdött az oroszok ellen, szintén hadifogságba került.

Lányi Antalné tragikus halála.
Lányi Antal pilótafőhadnagy ismert alakja volt Ujvidéknek. A szerb offenziva idején tartózkodott sokáig Ujvidéken *Lányi* Antal, aki a háború alatt vezette oltárhoz menyasszonyát *Géczy Gabriellát*, *Géczy* Kálmán nagyváradi főmérnök leányát. *Lányi* Antalné tragikus halálát jelentik most Nagyváradról. A főhadnagyné nem csak a felesége, de egyuttal segítőtársa is volt *Lányi* Antalnak és részt vett a férje saját találmányu repülőgépeinek megkonstruálásában. Egy szükzavu távirat adja híri, hogy *Lányi* Antalné Döblingben szerencsétlenség áldozatául esett és meghalt.

Öngyilkos huszár őrnagy.
Nagyváradról jelenti tudósítónk: *Bogyay* Jenő huszárőrnagy tegnap Rítoók Zsigmond utcai lakásán öngyilkosságot követett el. Feltűnt, hogy a huszárőrnagy délelőtt nem jelent meg a kaszárnyában. Szolgája henytott a szobájába és ott találta az őrnagyot átlőtt haláttékkal az íróasztala mellett. Öngyilkosságának okát nem tudják.

Tizenkét wagon lisztet kap a város.
A belügyminiszter táviratban értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy a város lakosságának liszttel való ellátására 12 wagon lisztet utalt ki a Haditermény utján.

Augusztus elsején vonulnak be a tizenkilenc évesek.
Megbízható forrásból értesülünk, hogy az 1907-es évfolyambeli népfelkelők között akiket a legutóbbi pótselemlen alkalmassnak nyilvánítottak az önkéntesek és a mezzei munkások kivételével augusztus elsején tartoznak bevonulni.

Megsemmisítették a Magyar Bank tiszakálmánfalvi tengeri üzleteit.
Megirtuk, hogy a Magyar Bank és a Haditermény az ujvidéki bizománysainak afféjét. A Magyar Bank tiszakálmánfalvai albizománysa ugyanis azzal operált a hiszékeny népnél, hogy a tengerit csakis a Magyar Banknak adhatják el. A gazdák a többi bizománnyal erre nem kötötték üzletet, hanem az összes tengerit a Magyar Banknak

adták el. A kijátszott bizománysok feljelentésére a titeli főszolgabíró ma megsemmisítette a Magyar Bank tiszakálmánfalvi tengeri kőtéseit és utasította Tiszakálmánfalva előjáróságát, hogy a lakosságot világosítsa fel a többi bizománysos bevásárlási jogáról.

Felmentették a kukorica eltitkolással vádolt milliómost.
Bácska határán tul is feltűntést kellett az az ítélet, amellyel a hodszági főszolgabírószág ómoravicai Ungár Lajos nagybirtokost, Szemző Gyula volt főispán apósát tengeri eltitkolás miatt 14 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte. Amint az *Ujvidéki Hírlap* annak idején megírta, Ungár Lajos ellen az ujvidéki határrendőrség tett feljelentést.

A határrendőrök, azzal vádolták meg Ungár Lajost, hogy tizenegy wagon tengerit elmulasztott bejelenteni. A feljelentés folytán helyszini vizsgálatot tartottak, amelyen a szolgabíró úgy találta, hogy nem ugyan tizenegy, hanem egy wagon kukoricát titkolt el Ungár Lajos. Az ítélet másodikfokban a vármegyei alispán elé került elbírálásra. Szakértő alaposan megvizsgálta az Ungár Lajosnál talált csöves kukoricát s megállapította, hogy a nála található kukorica-mennyiség 1927 métermáza s 89 kilogrammot tesz ki, Ungár pedig 2400 mm. tengeri, tehát 500 métermázaival többet jelentett be, mint amennyire tényleg volt. Az alispán ez alapon természetesen felmentette Ungár Lajost s az elközött egy wagon kukoricát visszatadta neki.

Elfogták a berlini banksikkasztót.
Berlinből táviratozzák: A müncheni rendőrség egy szállóban elfogta *Stafan* Fritzet és a szeretőjét. *Stefan* a berlini Diskontó bankból egy millió márkát elsikkasztott és megszökött. A sikkasztónál 107000 márkát találtak.

Venizelosz hívei gyujtották fel a görög király kastélyát.

Karlsruhe, július 15.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A svájclapok jelentik Athénből: A tatói nagy tüzet gyujtogatás okozta. Nagy a gyanu, hogy Venizelosz hívei gyujtogatattak. A királyi kastélyban és környékbeli őrházakban egyszerre támadt a tűz. Több tiszt és katona, akik aludtak nem tudtak menekülni és bennégték.

Nagyobb porcelán és üvegraktár

kedvező vétele folytán abban a helyzetben vagyok, hogy az összes árucikkeket igen kedvező feltételek mellett nagyban és kicsinyben É L A D O M.

LÖVENBERG HERMAN
üvegkereskedő Ujvidék
Temerini utca 10. sz.

A gyászbaborult Anglia.

Bem, július 15.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

Július 10-én adták ki a július 3-iki és 4-iki ütközetek veszteségjelzőjeit, melyek borzalmas halálozási arányt mutatnak. A londoni közönség tele aggodással és a hadügyminisztérium előtt az arisztokrácia fogatainak valóságos torlaszai állnak. Az angol főnemességnek majdnem minden fiatal tagja kinn van a harctéren. A felsőház legutóbbi ülésén a peerek kivétel nélkül fekete ruhában jelentek meg. Nincs főúri család, melyet ne ért volna veszteség. Nem kisebb a nagy angol kereskedőcsaládok vesztesége sem. A City versenyzik az arisztokráciával a véráldozatban.

Az olaszok nem biznak az elvesztett területek visszaszerzésében.

Luganó, július 6.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

A Secolo haditudósítója jelenti a frontról, hogy az osztrák-magyar csapatok csodálatos ellentállást tanúsítanak és a támadó olasz csapatok csak nagyon csekély területen mentek előre. A Secolo szerint az osztrák-magyarok rendkívül ügyesen készítik védelmi állásait. Nagyon kétséges — írja az olasz haditudósító, — hogy az olaszok képesek lesznek elvesztett területeiket visszafojlatni.

A bukaresti új görög követ Görögország és Románia közös érdekeiről.

Bukarest, július 15.

Az *Universul* egyik munkatársa beszélgetést folytatott Rhanghabevával, az új bukaresti görög követtel, aki kijelentette, minden törekvése oda irányul, hogy Görögország és Románia viszonyát minél szívélyesebbé tegye.

Teljesen azonos, közös érdekek által összekapcsolva, szeretném — nyújtani a görög követ — népeinket, a románt és görögöt közös harcok által is összekapcsolva látni. Számos körülmény kényszeríti Görögországot és Romániát közös útra, de főként a két ország helyzetének feltűnő analogiája a nemzetközi konflagrációban, továbbá néprajzi izoláltságuk is.

A román föderációk és Románia semlegessége.

Bukarest, július 15.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

A bukaresti lapok jelentik: Az Unionista Föderáció tegnap Filipescu lakásán értekezletet tartott.

Az értekezleten megvitatták a külügyi és belügyi helyzetet.

A jelenlévők egynemelyike azt a javaslatot tette, hogy a parlamenti ellenzék vonuljon vissza a parlamenti élettől.

Az értekezlet folyamán több vélemény hangzott el oly értelemben, hogy a kormány felelőségre vonandó azért, mivel a semlegesség melletti magatartásért a felelőséget szemléltetőleg a királyra hárítja.

A föderáció szerdán újabb értekezletet tart, hogy határozatot hozzon.

Az oroszok kudarca Felső-Moldovánál.

Budapest, július 15.

(Az Ujvideki Hirlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditudósítója jelenti a sajtószállásról: Kirilbabától északnyugatra erős osztagok a szűk hegyi utakon megkísérelték, hogy a Felső-Moldova melletti hegyeken előnyomuljanak. Súlyos veszteségekkel az oroszokat visszavonulásra kényszerítették.

Krudy Gyula:**Pest ezerkilencszáz-tizenötben**

című kötete most jelent meg. Ára 3 kor. Megrendelhető az „Ujvideki Hirlap” kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7.

Árverési hirdetés.

Alulírott csődtömegmondok ezennel közhírré teszem, a vb. özv. Mihálovits Józsefné született Wessely Hajnalka csődtömegéhez tartozó, a csődleltárba 390 t. a. fölveti, Nikolics Blágoné szül. Jovánovics Katalin (Olga), dunagálói lakos elleni, 972 korona tőke és járulékaiból álló követelés f. évi július hó 23-án d. e. 9 órakor Ujvidéken ügyvédi irodámban Horváth Gusztáv, bírósági végrehajtó közbenjöttével a legelőbbet ígérőnek nyilvános árverésen elfogadtni, Ezen árverésre az érdeklődőket jelen hirdetésny utján meghívhatok.

Ujvidék, 1916. július 15-én.

Dr. Kleiszner Gusztáv ügyvéd,
vb. özv. Mihálovits Józsefné szül. Wessely Hajnalka csődtömegmondnoka.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Zongora tanárnő órákat ad. Cim a kiadóban.

Jól menő új berendezésű szatócs üzletemet bérbe, vagy eladom. Borz u. 9 sz. Jankovics Dusan.

KERESSEK egy három szobás modern lakást a város középpontjában. Cim a kiadóhivatalban.

ALIG HASZNÁLT egygyas, finom hálós szoba és egy pianino eladó. Cim a kiadóban.

Csinosan butorozott szoba azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Egy öreg házaspár azonnali belépésre keres házvezetőnőt, teljes ellátással és meg egyeztet szerinti fizetéssel. Lenau utca 43 szám.

Világos keményfa hálószoza (Neuschloss) és több használt butor-darab eladó. Deák tér 7 szám.

Eladó bérház Alkotmány-utca 51 szám. Ügynök kerestetik. Cim a kiadóban.

Egyszobás vagy előszobás lakást keresek azonnal vagy augusztus 1-re. Cim a kiadóban.

APOLLO

f. évi július 15. és 16-án.
Szombat vasárnap.

A labradori villa

Prof. Nick Fantom

világhírű detektívdrámája 4 felv.

Faragott hálószoza

elköltözés miatt jutányosan eladó. **Cim a kiadóhivatalban.**

Női divatterem megnyitás!

Van szerencsém Ujvidék mélyen tisztelt hölgy-közönségét értesíteni, hogy női divattermemet f. év július 1-én megnyitom, Egyben kérem a mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű támogatását.

Tisztelettel

III. Lenkey Imre

Deák Ferenc-tér 5.

Uri szabó üzletemet

Kossuth Lajos u. 52. alól új üzlethelyiségembe:

Kossuth Lajos u. 27. szám

alá helyeztem át, amellyel megnagyobbítva, tökéletesítve a n. é. közönség fokozott igényeit tudom kiszolgálni.

Tisztelettel

Farkas Mór

írisszabó.

Buzát vámért beörölk.

Az öröltetéshez szükséges *örlési tanusítványt* a városházán (15. ajtó) adják és azt kifejezetten az *én malmomra* kérje kiállítani.

Akinek saját természű búzája nincs, az csakis vásárlási igazolvány alapján vehet, melyek szintén ott kap.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálók.

Faith malom

Ujvidék, Kiszácsi u. 3. szám.

Világításhoz, gépek hajtásához és főzéshez használjunk

villamos áramot.

Közelebbi felvilágosítással és díjtalan költségvetéssel készségesen szolgál az Ujvideki Villamossági Részvénytársaság.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

TIVOLI

1916. évi július 14. 15. és 16-án.
Péntek, szombat és vasárnap.

Szappanbuborékok

Egy szerelem története 4 felv.
a főszerepben

OLGA DESMOND**Szemtől szembe**

amerikai színmű 2 felvon.